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Krátko potom, čo sláv-
ny anglický spisovateľ
Chesterton uveril v Krista,
prišiel k nemu novinár
a položil mu otázku: „Keby
sa náhle objavil vzkriese-
ný Kristus a postavil by sa
vedľa vás, čo by ste robi-
li?“ Chesterton odpovedal:
„Ale, veď On tu stojí!“ V tej-
to jeho odpovedi sa odrá-
ža hlboké presvedčenie
o tom, že Kristus je živý
a prítomný, hoci nateraz
očiam neviditeľný. O to
viac sa pre veriaceho člo-
veka stáva motiváciou
a hybnou silou vždy bližšie
k večnosti.

Veľká noc nám otvára
nové obzory. My žijeme
síce dnes, ale vždy s výhľa-
dom na zajtrajšok, smerom
k večnosti, vždy bližšie
k Ježišovi. Takýto pohľad
na život nám daruje cieľ
i zmysel. Buďme si istí:

Ježiš nám pripravil cestu
k Otcovi, On je pri nás – na
všetkých životných cestách.
On dokázal, že nás miluje,
veď kvôli nám prišiel na
svet, trpel, zomrel a zostá-
va stále s nami. Nechajme
sa ním osloviť a viesť. Počú-
vajme Jeho slovo. On je slo-
vo, ktoré nás osvecuje, On
je sila, ktorá nás napĺňa, On
je istota, ktorá nás nezradí,
On premohol smrť – nielen
svoju vlastnú, ale i smrť na-
šich blízkych a aj našu vlast-
nú! Preto, ako hovorí sv. Pa-
vol: Nič nás nemôže odlúčiť
od Božej lásky, ktorá je
v Kristovi Ježišovi, našom
Pánovi (Rim 8, 38)!

Zmŕtvychvstalý Kristus
nech Vás naplní svojím po-
kojom, radosťou a láskou to
Vám praje a vyprosuje

Vladimír Bolibruch
farský administrátor

Kristus je živý

Vynášanie Moreny patrí v Zu-
berci k dávno zabudnutým zvy-
kom. A predsa, aj u nás sa pred
viac ako sto rokmi zachovávala
táto obyčaj, o čom existujú
záznamy starých Zuberčanov,
z päťdesiatych rokov minulého
storočia. Spomína sa v nich, že
na Smrtnú nedeľu – dva týždne
pred Veľkou nocou vynášali
dievčatá z dediny Murjenu. Bola
to slamená figurína, ktorú diev-
čatá obliekli do krojových šiat,
ako slobodnú dievku a pri spe-
voch piesní prešli celou dedinou.
Zachovala sa jedna sloha, za-
znamenaná v zbierke Sloven-
ských ľudových piesní, ktorú
spievala Mária Borsíková (1907
-1989). Murjena, Murjena, ďe si
prebívala, na chiži na slame.
mlieko mútievala, Murjena.
Dievčatá v sprievode niesli Mo-
renu, pričom nesmeli nikde za-
stať, ani z nej nesmelo nič od-

padnúť, lebo by to znamenalo ne-
šťastie pre obyvateľov najbližšie-
ho domu. Preto ich ľudia zo stra-
chu, že sa niekde zastavia oblie-
vali vodou. Keď s ňou prešli niže

dediny do Plaviska, zobliekli ju zo
šiat, podpálili a hodili do potoka
Studená. Tento zvyk zakázal po
I. svetovej vojne miestny pán fa-
rár z dôvodu, že ľudia príliš verili

poverám, čo sa nezlučovalo
s cirkevným učením. Od tej doby
sa Morena zo Zuberca nevyná-
ša.

V Múzeu oravskej dediny na
Veľkonočnú nedeľu v programe
Symboly v jarných obradoch si
pripomíname aj túto obyčaj,
kedy po folklórnom programe,
spolu s účinkujúcimi aj návštev-
níkmi vynášame Morenu. Na
moste ju odstrojíme, zapálime
a hodíme do Studenej. Potvora,
vždy sa zachytí o nejakú skalu
a tak sa nečudujme, keď, ako
starí Zuberčania rozprávajú
„Apríľ, snehom paprí“.

Snáď v tomto roku Morena
obíde všetky skaly v potoku
a konečne príde teplá jar. Pozý-
vame Vás, príďte nás navštíviť
a pripomenúť si prastaré zvyky
predstavené v múzeu počas
Veľkonočných sviatkov.

Text a foto: Richard Janoštín

Dávny zvyk vynášania Moreny

Pozdrav jari

Spod snehu už prvá tráva
na slniečko pokukáva,
snežienky už voňajú
a vtáčiky spievajú.

Prišla jar a vôňa vzduchu,
pripomína krásnu lúku.
Odkladáme rukavice,
teplé čiapky, nohavice.

Zelená už všade srší,
miesto snehu dáždik prší.
Roztomilý snehuliak,
premenil sa na oblak.

Dni sú dlhšie, dá sa hrať,
vonku s deťmi vystrájať.
Počítače vypínajte
a slniečko privítajte.

Dominika Motyčáková, 6.A
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Uznesenie č. 09/2014 zo zasadnutia obecného

zastupiteľstva konaného dňa 18. 12. 2014
OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO V ZUBERCI

A. Berie na vedomie
1. Informácie starostu obce Zuberec

B. Schvaľuje:
1. Program zasadnutia obecného za-

stupiteľstva doplnený o bod progra-
mu – Prerokovanie zásad odmeňo-
vania poslancov obecného zastu-
piteľstva

2. Návrhovú komisiu v zložení Ing.
Juraj Majerčák a Patrik Matištík

3. Úpravu rozpočtu obce na rok 2014,
rozpočtové opatrenie č. 3, príjmy –
1 512 366 €, výdavky – 1 512 366 €

4. Členov komisií obecného zastupi-
teľstva v zložení:

Finančná komisia:
Predseda: Ing. Vladimír Žák
Členovia: Ing. Juraj Majerčák, Ing.
Vladimír Kováľ, Mgr. Lucia Šrobo-
vá Lexmann, Mgr. Gabriela Zám-
borská, Mgr. Pavol Šroba, Mgr. Zu-
zana Šrobová, Ing. Ľubica Šimičá-
ková, Ing. Marián Železník

Komisia cestovného ruchu, obcho-
du a služieb:
Predseda: Patrik Matištík
Členovia: Ing. Rastislav Fandák,
Ľubomír Kováľ, Ing. Martin Moty-
čák, Mgr. Zuzana Pilarčíková, Mgr.
Michaela Harmatová, Ing. Ján Mi-
kulovský, Ing. Vladimír Kováľ

Komisia výstavby, životného
prostredia a verejného poriadku:
Predseda: Ing. Juraj Majerčák

Členovia: Ing. Marcel Pardek, Ma-
rián Šroba, Rastislav Blažek, Ing.
Jozef Valek, Eduard Borsík

Komisia školstva, kultúry, športu a
mládeže:
Predseda: Mgr. Lucia Šrobová Lex-
man
Členovia: Mgr. Marta Šimičáková,
Mgr. Kamila Šišková, Mgr. Richard
Janoštín, Mgr. Alžbeta Železníko-
vá, Rudolf Žuffa

Komisia sociálna a zdravotná:
Predseda: Daniela Žuffová
Členovia: Ľubomíra Škerdová, Má-
ria Šišková, Anna Pardeková, Mgr.
Anna Blažeková, Ing. Vladimír Žák

5. Plán práce obecného zastupiteľ-
stva na 1. polrok 2015

6. Plán činnosti hlavného kontrolóra
na rok 2015

7. Zásady odmeňovania poslancov,
predsedov a členov komisií zriade-
ných Obecným zastupiteľstvom
obce Zuberec s platnosťou od
1.1.2015

8. Ocenenie komasovaných pozem-
kov cesty a orná pôda na 1 € / m2

9. Predĺženie termínu predloženia úč-
tovných dokladov Telovýchovnej
jednoty Roháče Zuberec
z 15.12.2014 do 23.12.2014

V Zuberci, dňa 23. 12. 2014
Ing. Vladimír Šiška

starosta obce Zuberec

OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO V ZUBERCI

Návrh na pomenovanie nových ulíc

A. Berie na vedomie
1. Vyjadrenie jednotlivých uchádza-
čov o využívaní predmetných
priestorov v dome služieb - Katarí-
ny Drgoncovej, Márie Pafčovej
a Petra Ondroša

2. Pripomienky k úpravám zmluvy
o nájme nebytových priestorov
v dome služieb

3. Informácie Pavla Šrobu o ukonče-
ní nájmu nebytových priestorov vy-
užívaných ako predajňa farby - laky
v Zuberci

B. Schvaľuje:
1. Program zasadnutia obecného za-

stupiteľstva doplnený o bod progra-
mu - Predčasné ukončenie nájmu
nebytových priestorov v prístavbe
Materskej školy v Zuberci nájomcu
Pavla Šrobu, predajňa farby - laky

Uznesenie č. 01/2015 zo zasadnutia obecného
zastupiteľstva konaného dňa 22. 01. 2015

2. Návrhovú komisiu v zložení Patrik
Matištík a Ing. Rastislav Fandák

3. Tajné hlasovanie o budúcom ná-
jomcovi nebytových priestorov

4. Volebnú komisiu pre tajné hlaso-
vanie v zložení Rudolf Žuffa a Ing.
Marián Železník

5. Nájom nebytových priestorov
v dome služieb (priestory kvetinár-
stva a pohrebníctva) pre Petra On-
droša, bytom Radová 321, Zuberec

C. Súhlasí:
1. S predčasným ukončením nájmu

nájomcom Pavlom Šrobom, predaj-
ňa farby - laky, k 28.02.2015

V Zuberci, dňa 26. 01. 2015

Ing. Vladimír Šiška
starosta obce Zuberec

OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO V ZUBERCI

Uznesenie č. 02/2015 zo zasadnutia obecného
zastupiteľstva konaného dňa 26. 02. 2015

A. Berie na vedomie
1. Kontrolu plnenia uznesení
2. Informácie starostu obce
3. Správu o pripravenosti investičnej

výstavby v roku 2015
4. Návrh na pomenovanie ulíc
5. Informácie o Pláne hospodárske-

ho sociálneho rozvoja obce

B. Schvaľuje
1. Program zasadnutia obecného za-

stupiteľstva
2. Návrhovú komisiu v zložení Ing.

Vladimír Žák a Daniela Žuffová
3. Nájom nebytových priestorov v prí-

stavbe Materskej školy v Zuberci
(priestory bývalej predajne farby -
laky) pre Máriu Pafčovú, bytom
Ústianska 236/15, Tvrdošín

4. Ing. Rastislava Fandáka za člena
finančnej komisie

5. Príspevok 250 Eur na Memoriál
Jána Matláka pre občianske zdru-
ženie ORAVAMAN

C. Ukladá
1. Obecnému úradu zverejniť na in-

ternetovej stránke obce zoznam

domov napojených na verejnú ka-
nalizáciu po uliciach

2. Komisii výstavby, životného
prostredia a verejného poriadku
prerokovať napojiteľnosť domov na
verejnú kanalizáciu

3. Obecnému úradu zverejniť návrh
pomenovania ulíc na pripomienko-
vanie

4. Obecnému úradu informovať verej-
nosť o začatí práce na PHSR

5. Komisii výstavby, životného
prostredia a verejného poriadku
prerokovať žiadosť Spoločenstva
vlastníkov bytového domu č. 405,
Radová 405

6. Obecnému úradu posunúť označe-
nie obce Zuberec smerom k Ha-
bovke a smerom na Zverovku

D. Dáva predbežný súhlas
1. Pre Ota Holkupa, bytom Prostřed-

ní 146/12, Brno na odkúpenie čas-
ti parcely EKN č. 30023 podľa pred-
loženého návrhu obecného úradu

V Zuberci, dňa 27. 02. 2015

Ing. Vladimír Šiška
starosta obce Zuberec

Vážení občania,
v prílohe týchto novín Vám predkla-
dáme návrh ulíc, ktoré chceme po-
menovať. Zuberec zažíva ďalší roz-
voj a v nadväznosti na ukončené
Jednoduché pozemkové úpravy a
schválený Územný plán obce v roku
2012 sa výrazne rozbehla výstav-
ba rodinných domov na viacerých
nových uliciach, ktoré doteraz nie
sú pomenované. Prvýkrát boli urče-
né názvy 14 ulíc v roku 2004 a
v súčasnosti vzniká potreba pome-
novania ďalších.

Názvy ulíc a verejných priestran-
stiev sa určujú s prihliadnutím na
históriu obce, neprípustné sú názvy
po žijúcich osobách, urážajúce
mravnosť, náboženské alebo ná-
rodnostné cítenie, duplicitné, jazy-
kovo nesprávne názvy a názvy ne-

priliehavé vzhľadom na históriu
obce. Pomôžte nám a zapojte sa do
predkladania návrhov na pomeno-
vanie názvov ďalších 11 ulíc a jed-
ného námestia v našej obci. Svoje
návrhy môžete vpísať na voľný list
vložený v novinách k číslam, ktoré
označujú pozíciu ulice a vhodiť do
schránky na obecnom úrade, prí-
padne odovzdať priamo v turistic-
kej informačnej kancelárii alebo na
obecnom úrade do 30. 4. 2015.

Z týchto návrhov pripraví komi-
sia návrh Všeobecne záväzného
nariadenia o určení názvov ulíc
v obci Zuberec, ktorý bude zverej-
nený na úradnej tabuli pri obecnom
úrade a internetovej stránke obce.
a následne schválený obecným
zastupiteľstvom.

Ing. Vladimír Šiška, starosta obce

Klaster ORAVA
V treťom roku činnosti oblast-

nej organizácie cestovného ru-
chu Klaster ORAVA sme sa sna-
žili v maximálnej miere propa-
govať región Oravy v zahraničí.
Zúčastnili sme sa 14 výstav
a prezentácií najmä v Poľsku,
Českej republike, Srbsku a Po-
baltských krajinách. Zorganizo-
vali alebo spoluorganizovali
sme 5 infociest pre touroperá-
torov a novinárov z Poľska, Ta-
lianska, Slovenska a Srbska.
V zmysle schválenej stratégie
rozvoja cestovného ruchu sme
sa snažili prezentovať Oravu
ako zaujímavý región s množ-
stvom turistických lákadiel, kom-
plexnou ponukou služieb, ako
kraj, kde sa oplatí aktívne strá-
viť voľný čas. Máme na to všet-
ky predpoklady prírodné, kultúr-
ne, historické, vybudovanú in-
fraštruktúru služieb a hlavne
ľudský potenciál.

Okrem propagácie a marke-
tingu sme už tradične podporili
organizáciu a priebeh podujatí
regionálneho i nadregionálneho
významu, investovali sme do
projektov s cieľom skvalitniť in-
fraštruktúru cestovného ruchu.
Z vlastných zdrojov a v spolu-
práci s KOCR Žilinský turistický

kraj sme pokračovali vo vzdelá-
vacích aktivitách našich zamest-
nancov.

Celková výška nášho roz-
počtu nás núti rozmýšľať, ako
najefektívnejšie využiť spoločné
finančné prostriedky. Pozitívne
ohlasy nám priniesla nová inter-
netová stránka, ktorá ponúka
základné informácie o regióne
a našej činnosti v štyroch jazy-
koch, financovali sme natočenie
propagačných spotov a doku-
mentu, otvorili sme vlastnú Tu-
risticko-informačnú kanceláriu,
snažili sme sa využiť každú do-
stupnú možnosť na propagáciu
regiónu a našich členov.

V priebehu roka sme zaviedli
do praxe novú regionálnu kartu
zliav Orava Card, ktorá sa od
bývalého Oravapassu zásadne
líši. Odozva majiteľov karty je
pozitívna, pribúdajú nám služby
v ponuke, čím sa darí plniť pô-
vodnú zámer – aby bola karta
vstupenkou do regiónu a propa-
gáciou služieb, ktoré tu návštev-
ník môže počas pobytu využiť.

Naším spoločným cieľom je,
aby klienti na Oravu nielen pri-
chádzali, ale aby sa sem aj radi
vracali.

Klaster ORAVA, o. o. c. r.
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Obec vybrala za spracovate-
ľa PHSR Agentúru Sever z Dol-
ného Kubína. Analytickú časť
spracoval v roku 2014 Ing. Mar-
tin Motyčák v rámci svojej diplo-
movej práce. V tomto roku obec
vytvorila 3 pracovné skupiny –
hospodársku, sociálnu a environ-
mentálnu, ktorých vedúcimi budú
Patrik Matištík, Mgr. Lucia Šrobo-
vá Lexmann a Ing. Juraj Majer-

čák. Do pracovných skupín budú
okrem poslancov a členov komi-
sií pri obecnom zastupiteľstve
zapojení aj ďalší občania - odbor-
níci z verejného, súkromného
a mimovládneho sektora.

Program hospodárskeho roz-
voja a sociálneho rozvoja, spolu
s územným plánom, je základ-
ným a kľúčovým dokumentom pre
riadenie samosprávy, ktorý vy-

chádza z poznania situácie a kon-
krétnych potrieb obyvateľov, pod-
nikateľov, záujmových skupín
a ďalších subjektov v území, for-
muluje svoju predstavu o budúc-
nosti spolu s činnosťami a pro-
jektmi na jej zabezpečenie.
PHSR sa spracováva spravidla
na 7 rokov s dlhodobým výhľa-
dom na 10 až 14 rokov. PHSR
koncepčne, systémovo analyzu-
je a určuje budúcnosť rozvoja
spolu s činnosťami, investičnými

projektmi so zdrojovým krytím na
jej zabezpečenie. Vytvára rámec,
ktorého naplnenie bude zárukou,
že PHSR nebude zbytočne roz-
siahlym a len popisným zozna-
mom nereálnych zámerov (zo-
znamom vecí, na ktoré obec
nemá peniaze), ale skutočným
strategickým rozvojovým doku-
mentom s cieľom dosiahnuť rast
životnej úrovne na konkrétnom
území.

Ing. Vladimír Šiška
starosta obce

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Zuberec

Obec je úspešná v získavaní
finančných zdrojov pre budovanie
infraštruktúry k rozostavaným ro-
dinným domom. Jednoduché po-
zemkové úpravy zjednodušili in-
žiniersku činnosť pri príprave pro-
jektov inžinierskych sietí pre no-

vých stavebníkov rodinných do-
mov. Výlučné vlastníctvo obce
pod uvažovanou verejnou komu-
nikáciou zjednodušilo projektovú
prípravu, taktiež kompetentný pri
záväzných stanoviskách k projek-
tom oceňujú takýto postup, ich
pripomienky k projektom sa zúži-
li na základné technické pod-
mienky na výstavbu k sieti. Vyštr-
kované cesty pomohli stavební-
kom pomaly rozbehnúť výstavbu,
avšak k ukončeniu potrebujú na-
pojenie na inžinierske siete.

Požiadali sme fondy o finanč-
nú podporu výstavby sietí, čo pri-
nieslo svoje ovocie. Pre lokalitu
Hrady sme získali 136 526 €
z Environfondu na vybudovanie
vodovodu a Oravská vodárenská
spoločnosť investuje do kanalizá-
cie 35 000 € .

Energetici taktiež využili zimu
na inžiniersku činnosť a vybave-

nie stavebného povolenia. V lo-
kalite Prte prebehlo minulý týždeň
odovzdanie staveniska pre in-
vestora SSE a. s. Žilina. Podľa
informácií do šiestich týždňov
zahája výstavbu NN siete, spočí-
vajúcej vo vybudovaní skríň HA-

SMA v počte 28 ks a novej kios-
kovej trafostanice. Vybudujú 7 ve-
tiev s celkovou dĺžkou trasy cca
2003 m. NN kábel bude vedený
v pozemku cesty, no skrine pre
napojenie rodinných domov sta-
vebníkov budú umiestnené v plá-
novanom rozšírení súčasného
pozemku cesty, čo predstavuje
cca 1 m v súčasnom pozemku
vlastníka.

Chceme požiadať všetkých
vlastníkov pozemkov, stavební-
kov a hospodáriacich občanov,
aby strpeli určité obmedzenie pri
využívaní a prístupe k svojim ne-
hnuteľnostiam z dôvodu realizá-
cie týchto inžinierskych sietí. Sie-
te sa realizujú pre Vás, aby ste
pozemky mohli využiť pre výstav-
bu domov a možnosť napojiť ich
na verejné inžinierske siete.

Ing. Jozef Valek

Ukončením III. etapy kanali-
zácie v našej obci sa spoloč-
ným projektom s obcou Ha-
bovka odkryla možnosť napo-
jenia veľkej časti nehnuteľností
v našej obci na verejnú kanali-
záciu.

Napojenie nehnuteľností na
kanalizáciu ukladá zákon 442/
2002 Z.z. § 23 ods.2 - vlastník
stavby alebo vlastník pozem-
ku je povinný pripojiť stavbu
alebo pozemok, kde vznikajú
odpadové vody, na verejnú
kanalizáciu a splniť technické
podmienky týkajúce sa najmä
miesta a spôsobu pripojenia na
verejnú kanalizáciu a uzatvo-
riť zmluvu o pripojení s vlast-
níkom, alebo správcom verej-
nej kanalizácie, ak v obci, na
ktorej území sa stavba alebo
pozemok nachádza, je zriade-
ná a vlastník stavby alebo
vlastník pozemku nemá povo-
lenie príslušného orgánu štát-
nej vodnej správy na iný spô-
sob nakladania s odpadovými
vodami.

Z dôvodu množiacich sa
sťažností na neoprávnené vy-
púšťanie odpadových vôd z ne-
hnuteľností obec v blízkej dobe
pristúpi k prijatiu všeobecno
záväzného nariadenia obce
o pripojení nehnuteľností na
verejnú kanalizáciu. Stanoví sa
konečný termín pripojenia ne-
hnuteľností na kanalizáciu po
ktorom sa nenapojené nehnu-
teľnosti s možnosťou pripoje-
nia zverejnia na webovej strán-
ke obce.

Okresný úrad, odbor po-
zemných komunikácií a cest-
nej dopravy vydal rozhodnutie,
ktoré umožňuje pripojenie ne-
hnuteľností v blízkosti štátnych
ciest na pripojenie na kanali-
záciou. Pre napojenie stanovi-
li termín do začiatku letnej se-
zóny, teda mesiac jún. Po tom-
to termíne a po prijatí VZN bu-
deme zverejňovať vlastníkov
nehnuteľností nepripojených
na verejnú kanalizačnú sieť.

Ing. Jozef Valek

Napojenie nehnuteľností na verejnú
kanalizáciuOd jari začíname budovať

na Hradoch vodovod a kanalizáciu,
na Prťoch rozvody NN siete

Výsledky hlasovania v referende zo dňa 7. 2. 2015
Počet oprávnených občanov zapísaných v okrsku
do zoznamu na hlasovanie 1519

Počet oprávnených občanov, ktorým sa vydali
hlasovacie lístky 895

Počet odovzdaných hlasovacích lístkov 895

Počet odovzdaných platných hlasovacích lístkov 892

Počet odovzdaných neplatných hlasovacích lístkov  3

Znenie otázky ÁNO NIE

1. Súhlasíte s tým, aby sa manželstvom
nemohlo nazývať žiadne iné spolužitie osôb okrem 865 25
zväzku medzi jedným mužom a jednou ženou?

2. Súhlasíte s tým, aby párom alebo skupinám osôb
rovnakého pohlavia nebolo umožnené 867 23
osvojenie (adopcia) detí a ich následná výchova?

3. Súhlasíte s tým, aby školy nemohli vyžadovať účasť
detí na vyučovaní v oblasti sexuálneho správania 861 28
či eutanázie, ak ich rodičia alebo deti samé
nesúhlasia s obsahom vyučovania?

Ako sme hlasovali v referende o rodine

Obec Zuberec pokračuje v spracovávaní nového programu
hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (PHSR), ktorého
zámer schválilo Obecné zastupiteľstvo v roku 2014.
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Zachraňovať život a podať po-
mocnú ruku v horách ľuďom v núdzi
bolo vždy a aj je hlavnou úlohou a
náplňou práce života ľudí tu žijúcich.
Osobitne ľudí, ktorých profesionál-
nym obsahom ich práce je záchra-
na ľudského života. V našich horách
bol vždy boj o prežitie. Existoval tu
v týchto ťažkých životných podmien-
kach už od dôb prvých osadníkov
obyvateľov Studenej doliny. Naši
predkovia boli naučení žiť vo veľkej
skromnosti. Aj s tým málom čo mali
sa museli podeliť a postarať sa
o tých, ktorí sa ocitli v núdzi.

Nebolo to vôbec ľahké. Nebolo
to vôbec ľahké naopak, bolo to veľ-
mi ťažké v období vojen, nepoko-
jov, či iného hospodárskeho a spo-
ločenského rozkladu.

Aj v období II. svetovej vojny to
nebolo v Zuberci a v našich horách
ináč. Padlým hrdinom v boji za slo-
bodu svojho či iného národa i ne-
vinným obetiam vojny patrila a pat-
rí trvalá hlboká úcta. Večná pamiat-
ka. V duchu týchto myšlienok a úcty
k ľudským hodnotám, ktoré sa žiaľ,
čoraz viac strácajú kdesi v diaľa-

vách, sme pristúpili k napísaniu a
vydaniu knižočky Po stopách našich
predchodcov. Vychádzali sme z ar-
chívnych materiálov, svedectiev
priamych účastníkov, dokumentač-
ných materiálov a tiež z vlastných
skúseností, ktoré sme za viac ako
pol storočia života tu v horách zís-
kali.

Pri tejto príležitosti zároveň si
pripomíname aj 70. výročie oslobo-
denia našej obce, ktoré pripadá na
2. apríla 2015. Aj v svetle týchto
myšlienok hlavne dnes, keď sa den-
ne presviedčame, že mier nie je
automaticky daný. Pre nás Zuber-
čanov je aj svojim spôsobom šťas-
tím, že zásluhou partizánov, poľ-
ských horských záchranárov aj čle-
nov domáceho odboja máme aj
oslobodenie našej dediny dobre za-
znamenané. Posledné dni II. sve-
tovej vojny v našom okolí najviac
trpelo obyvateľstvo obcí, kde bola
vojnová – frontová línia. Zničené a
vypálené boli obce Liesek, Čimho-
vá, Vitanová a ďalšie. Frontová lí-
nia stála na tiež na Skorušine a nad
Habovkou. Ustupujúci Nemci ne-

chali u nás rumun-
ských vojakov, ktorí
mali klásť hlavný od-
por postupujúcej
Červenej armáde.
Bola to už však már-
na snaha. Zuberec,
ako aj ostatné obce
Studenej doliny boli
oslobodené. Tieto
udalosti, je potrebné
nám si pripomínať
dnes, keď ľudstvo
stojí na pokraji tretej
svetovej vojny. Na
začiatku každej ne-
návisti je neúcta
k inému, pohŕdanie,
pestovanie pocitov
nadradenosti. A na
konci je vybudenie
pocitov z doby ka-
mennej. Toto sa nám
ľuďom, ktorí sme len
z mäsa a kostí nie
raz v histórii už priho-
dilo. Nedaj Boh, aby
naše deti a s nimi aj
my sme kvôli šiale-
nej túžbe iných mu-
seli zaplatiť svojou
krvou.

Milan Mikláš

Po stopách našich predchodcov
V dňoch 11. – 12. februára 2015 uplynulo presne 70 rokov od

čias, keď v našich horách Roháčoch uskutočnili poľskí horskí zá-
chranári ojedinelú záchrannú akciu – transport ranených partizá-
nov z Partizánskej nemocnice pod Salatínom do poľského Zakopa-
ného.

Publikáciu, ktorej autorom je Milan Mikláš
so spoluautormi textov a fotografií si môže-
te zakúpiť v Turistickej informačnej kancelá-
rii v Zuberci.

Koncom januára sme sa zú-
častnili na najväčšom veľtrhu ces-
tovného ruchu na Slovensku ITF
SLOVAKIATOUR v Bratislave,
na ktorý sa prišlo pozrieť počas
4 dní, aj napriek snehovej kala-
mite, cca 60 tisíc návštevníkov.

Náš stánok v štýle ľudovej ar-
chitektúry finančne zastrešili Obec
Zuberec, Mesto Dolný Kubín
a OOCR Klaster Orava. Na stán-
ku sme okrem prezentácie našej
obce ponúkali návštevníkom aj
možnosť ochutnať naše tradičné
jedlá a nápoje, ktoré nám ako
sponzorstvo poskytli Hotel Tat-
rawest, Penzión Pribiskô, Reštau-
rácia Horec – Vladimír Gejdoš, za
čo im srdečne ďakujeme. Počas
veľtrhu navštívili náš stánok osob-
nosti z kultúrnej a politickej oblas-
ti, z ktorých môžem spomenúť veľ-
vyslankyňu Českej republiky na
Slovensku pani Líviu Klausovú,
predsedu Žilinského samospráv-
neho kraja pána Juraja Blanára
a tiež veľvyslanca Izraela na Slo-
vensku pána Davida Sivora a
mnoho ďalších, s ktorými sme ro-
kovali o možnostiach ďalšieho roz-
voja našej obce. Obec Zuberec na
tejto výstave prezentovali Zuzana
Pilarčíková, Michaela Harmatová,
Patrik Matištík a Marek Daňo.

Holiday World Praha 2015
Po úspešnej prezentácii v Bra-

tislave sme pokračovali v oslovo-
vaní zahraničných turistov na naj-
väčšom veľtrhu cestovného ruchu
v Českej republike Holiday Word
v Prahe. Obec Zuberec bola spo-
luvystavovateľom na národnom
stánku SACR. Na tomto veľtrhu
sme sa zamerali na blížiacu sa
letnú sezónu, turistické, kultúrne
a relaxačné možnosti
trávenia dovolenky
v našom regióne a pri-
pravovanú letnú pre-
vádzku sedačkovej la-
novky v Roháčoch -
Spálenej. Českí turisti
tvoria dlhodobo najvyšší
počet zahraničných
návštevníkov u nás.
Očakávame, že ich po-
čet sa zvýši, k čomu by
mali prispieť aj nové vla-
kové spojenia z Prahy
priamo do Liptovského
Mikuláša. Český náv-
števník sa tak môže po-
hodlne dostať k nám.

Naše propagačné
materiály sa prostred-
níctvom SACR a zá-
stupcov Žilinského sa-
mosprávneho kraja do-

stali aj na výstavy do Rigy
a Berlína. V dňoch 27. – 29. mar-
ca sme sa zúčastnili na výstave
GLOB Katowice v Poľsku.

Na výstavách a veľtrhoch sle-
dujeme aj aktuálne požiadavky
návštevníkov. Podľa týchto po-
znatkov vieme, kde máme zapra-
covať na propagácii a prípadne
rozbehnúť projekty na rozvoj ces-
tovného ruchu.

Novým veľmi populárnym tren-
dom je momentálne cykloturisti-

Propagácia obce a rozvoj cestovného ruchu
ka, vidiecky turizmus a samotná
horská turistika. Podnikli sme už
prvé kroky, aby sme pritiahli do
našich Roháčov, čo najviac náv-
števníkov.

Teraz na konci zimnej sezóny
môžeme hodnotiť, či naša práca
v minulom roku mala zmysel a ve-
rím, že aj blížiaca sa letná sezó-
na bude lepšia ako predchádza-
júce roky.

Text a foto: Patrik Matištík

Aj v tomto roku pokračujeme v propagácii našej obce a regió-
nu na výstavách a veľtrhoch cestovného ruchu.
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 Rekonštrukcia objektov a za-
riadení v Múzeu oravskej de-
diny Zuberec – Brestová: Rea-
lizáciou projektu sa predĺži život-
nosť pamiatok ľudovej architektú-
ry v Múzeu oravskej dediny v Zu-
berci - Brestovej ich zabezpeče-
nie pred nežiadúcim vstupom cu-
dzích osôb, protipožiarna ochra-
na, svetelné pomery, zmodernizu-
je sa informačná infraštruktúra
a elektronické služby v areáli mú-
zea. Vytvorí sa bezpečný a poho-
dlný bezbariérový prístup pre
hendikepované osoby. Celkový
náklad projektu je vo výške
815 900,00 €. Projekt sa dotkne
komunikácií, Malatinej, mosta cez
Studený potok, oplotenia, mlynu
Novoť, márnice z Rabčíc, Orav-
ského Veselého, Žaškova, von-
kajšieho osvetlenia, dátovej sie-
te a taktiež pribudnú informačno-
komunikačné technológie.  V sú-
časnosti prebieha verejné obsta-
rávanie na výber dodávateľa sta-
vebných prác a pripravuje sa ve-
rejné obstarávanie na dodávate-
ľa informačno-komunikačných
technológií.

 Rekonštrukcia verejného
osvetlenia obce Zuberec - pro-
jekt rieši rekonštrukcie sústav ve-
rejného osvetlenia na uliciach
Hlavná, Borová, A. Bažíka, Ro-
háčska, Hrady, Záhradná, Nižné
Brehy a Milotínska, osvetlením sa
prepojí Zuberec od cintorína
s obcou Habovka. Na projekt bola
11.2.2009 podaná žiadosť o ne-
návratný finančný príspevok
v rámci operačného programu
Konkurenciaschopnosť a hospo-
dársky rast, opatrenia Budovanie
a modernizácia verejného osvet-
lenia pre mestá a obce a posky-
tovanie poradenstva v oblasti
energetiky vo výške 249 999,42
Eur. Celková výška projektu je
284 090,24 €. V súčasnosti pre-
bieha schvaľovanie zmenového
projektu na Ministerstve hospo-
dárstva SR.

 Inžinierske siete IBV Zube-
rec Hrady za Milotínom, SO-06
vonkajší vodovod: Projekt rieši
rozšírenie vodovodu pre obytný
súbor rodinných domov v lokalite
Hrady. Vodovod bude v celom
rozsahu vybudovaný z polyetylé-
nových rúr HDPE 110/6,6 mm,
v celkovej dĺžke 1079 m. Rieše-
ný je pre 74 rodinných domov. In-
vestíciu vo výške 136 526,00 €
finančne podporí Environmentál-
ny fond. Náš vklad predstavuje
sumu 7 185,58 €. Celkovo sa pre-
investuje 143 711,58 €.

 Inžinierske siete IBV Zube-
rec Hrady za Milotínom, SO-07
vonkajšia splašková kanalizá-
cia: Projekt rieši rozšírenie splaš-

kovej kanalizácie pre obytný sú-
bor 74 rodinných domov v lokali-
te Hrady za Milotinom obce Zu-
berec. Stavebný objekt SO 07
vonkajšia splašková kanalizácia
bude v celom rozsahu vybudova-
ný z kanalizačných rúr PP DN 300
v d ĺžke hlavného zberača
1046 m. kanalizačné odbočky DN
150 predstavujú 530 m. Riešený
je pre 74 rodinných domov, cca
444 obyvateľov. Projekt je pripra-
vený pre realizáciu s vydaným
stavebným povolením. Náklad
na projekt predstavuje sumu
348 210,00 €.

Oravská vodárenská spoloč-
nosť zaradila do svojho investič-
ného plánu pre obec Zuberec fi-
nančné prostriedky vo výške
35 000,00 €. Tieto prostriedky po-
užijeme na výstavbu kanalizačné-
ho zberača.

 Sprístupnenie, úprava a zlep-
šenie stavu náučnej lokality:
Cieľom projektu je vybudovať ná-
učný chodník, ktorý bude informo-
vať o Brestovskej jaskyni, vyvie-
račke, prezentovať hydrologické,
geomorfologické javy, geologickú
stavbu a vývoj územia. Poukazo-
vať na základné typy hornín,
ochranu prírody a krajiny a spe-
leológiu. Štrkový náučný chodník
bude v celkovej dĺžke 362 m
umiestnený na poľane Brestová.
Začína pri navrhovanom obsluž-
nom objekte v mieste jestvujúcich
záchodov na poľane, smeruje
k Brestovskej jaskyni a pokraču-
je k vyvieračke. Dva panely
pre označenie miestnej časti,
budú informovať o ochrane príro-
dy, dva panely pre označenie tu-
ristickej aktivity, budú informovať
o Brestovskej jaskyni. Investíciu
vo výške  54 463,33 € finančne
podporí Environmentálny fond.
Náš vklad predstavuje sumu
2 866,50 €. Celkovo sa preinves-
tuje 57 329,83 €.

 Inžinierske siete IBV Zube-
rec Prte II: Projekt rieši rozšíre-
nie komunikácií s plochou 6826
m2 a chodníkmi 1733 m2, vonkaj-
šieho osvetlenia dĺžky 1100 m,
verejného vodovodu d ĺžky
1064 m, verejnej splaškovej ka-
nalizácie dĺžky 1391 m a vonkaj-
šej dažďovej kanalizácie dĺžky
1080 m pre obytný súbor 77 ro-
dinných domov v lokalite Prte
obce Zuberec. Projekt pre vyda-
nie stavebného povolenia vypra-
coval Ing. arch. Ján Kubina.
V súčasnosti kompletujeme vy-
jadrenia dotknutých orgánov a sú-
hlasy vlastníkov k žiadosti o vy-
danie stavebného povolenia pre
vodovod, kanalizáciu a dažďovú
kanalizáciu pre Okresný úrad
v Tvrdošíne, štátnu vodnú sprá-
vu.

Pripravenosť investičnej výstavby v roku 2015
 Zuberec/Horný koniec - Roz-

šírenie NN siete PRTE  I.etapa
– energetika inžiniersky a projek-
tovo pristúpila k zasieťovaniu lo-
kality Prte v časti po pozemko-
vých úpravách. Projekt s názvom
Zuberec/Horný koniec - Rozšíre-
nie NN siete PRTE  I. etapa. bude
riešiť 28 nových rozvodových
skríň a novú kioskovú trafostani-
cu. Dĺžkou trasy rozvodov bude
cca 2003 m. Z nových rozvodo-
vých skríň sa budú napájať jed-
notlivé stávajúce a plánované
odberné miesta pre rodinné
domy. Investičné náklady akcie
v réžii energetiky orientačne
predstavujú výšku 217 767,00 €.
Na NN sieť je vydané stavebné
povolenie. Energetika si prevza-
la stavenisko, do šiestich týždňov
plánujú zahájiť stavbu. Dobu vý-
stavby odhadujú na 3 mesiace.

 Zuberec/Hrady za Milotínom-
Rozšírenie NN siete HRADY
I.etapa – na základe požiadaviek
investorov rodinných domov a
v súčinnosti s obcou Energetika
inžiniersky a projektovo pristúpi-
la k zasieťovaniu lokality Hrady
v časti po pozemkových úpra-
vách. Projekt s názvom Zuberec/
Hrady za Milotínom-Rozšírenie
NN siete HRADY I.etapa bude
riešiť napojenie nových rozvodo-
vých skríň z ktorých sa budú na-
pájať jednotlivé stávajúce a plá-
nované odberné miesta pre rodin-
né domy. Investičné náklady ak-
cie orientačne predstavujú výšku
78 248,00 €. V rámci stavebného
konania boli vznesené námietky
a požiadavka na premiestnenie
trafostanice, čím sa konanie pre-
rušilo. Z našej strany prebieha
rokovanie s energetikou o pre-
miestnení trafostanice a jej nahra-
dení novou kioskovou o väčšej
kapacite, prípadne ďalších alter-
natívach. Súčasná trafostanica,
vzdušné vedenie od nej do obce
a vzdušné VN vedenie v lokalite
obmedzujú využitie parciel po po-
zemkových úpravách pre výstav-
bu rodinných domov.

Pripravené projekty

 Multifunkčné ihrisko: Uvažu-
jeme s alternáciou pri predklada-
ní projektu.

1. alternatíva: Športový are-
ál Pod Grápou, Ihriská pre
športové hry – stavebné úpra-
vy: súčasný povrch ihriska z kon-
ca 80. rokov minulého storočia
v športovom areáli telovýchovnej
jednoty Roháče vykazuje znám-
ky zvetralého, zvrásneného po-
praskaného asfaltu. Ihrisko nemá
riešené osvetlenie a jeho oplote-
nie je už vyžité vyžaduje obnovu.

Riešenie revitalizácie ihriska spo-
číva hlavne v obnove povrchu, za-
bezpečením odvedenie povrcho-
vej vody, vymedzením hracej plo-
chy. Povrch bude tvoriť umelý
trávnatý povrch s čiarovaním
a zapieskovaním záťažovým pies-
kom. Ihrisko sa dovybaví umelým
osvetlením a zrealizuje sa obno-
va oplotenia.

2. alternatíva:  Viacúčelové
športové ihrisko v areáli Zá-
kladnej školy Zuberec: Navrho-
vané viacúčelové ihrisko s hracou
plochou 40 x 20 m bude riešené
v areáli Základnej školy v Zuber-
ci za školskou jedálňou.  Ihrisko
bude osvetlené a oplotené. Vyba-
venie, rozmery a čiarovanie ihris-
ka predurčujú jeho využitie pre
minifutbal, tenis a ďalšie loptové
hry.

 Dispozičné úpravy Materskej
školy Zuberec: na základe pri-
pomienok hygieny k zastaralým
hygienickým zariadeniam v ma-
terskej škôlke sme minulý rok ob-
novili sociálne zariadenia pre naj-
menšie deti. Projekčne sme pri-
pravili obnovu ďalších dvoch so-
ciálnych zariadení a dispozičné
úpravy priestorov v dvojpodlažnej
budove, kde sa niektoré priesto-
ry zlúčili pre ich nové vhodnejšie
využitie. Taktiež sa v hygienic-
kých priestoroch navrhovanou
úpravou vyrieši ich prirodzené
vetranie a osvetlenie.

 Skvalitnenie infraštruktúry
cestovného ruchu v obci Zu-
berec: pre rozvoj a zatraktívne-
nie cestovného ruchu v Zuberci
sa okolo turistického chodníka
v blízkosti Studeného potoka plá-
nujú vytvoriť tri oddychové zóny.
V blízkosti Oravického mosta pri-
budne stôl s lavicami, kôš a in-
formačnú tabuľu, v blízkosti ná-
toku do malej vodnej elektrárne
budú tri stoly s lavičkami, hojdač-
ka, kôš, informačná tabuľa, sto-
jan na bicykle, prístrešok a ohnis-
ko a  v hornej časti chodníka sa
osadia tri stoly s lavičkami, hoj-
dačka, kôš, informačná tabuľa,
stojan na bicykle, prístrešok
a ohnisko. Investorom stavby je
Oblastná organizácia cestovného
ruchu, Klaster Orava v spoluprá-
ci s Obcou Zuberec.

Obec bude  ďalej v rámci roz-
počtu realizovať menšie investí-
cie. Zrejme to bude tohto roku do
údržby budov a verejných
priestranstiev a budeme ďalej
pokračovať v pripájaní rodinných
domov na verejnú kanalizačnú
sieť. Taktiež po zime budeme sa-
novať miestne komunikácie a na
ulici Radová, chceme realizovať
nový asfaltový koberec.

Ing. Jozef Valek
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OKIENKO

VÝKON ŠKOLSKEJ
SAMOSPRÁVY

Zriaďovanie, pôsobnosť a úlo-
hy orgánov školskej samosprávy
ustanovuje zákon č. 596/2003 Z.
z.. Zákon tiež určuje, pri ktorých
školách a školských zariadeniach
sa rada školy ustanovuje. Funkč-
né obdobie rady školy sú 4 roky.

Podrobnosti o ustanovení, zlo-
žení a organizačnom zabezpeče-
ní rád škôl sú definované v oso-
bitnom predpise, ktorým je vy-
hláška MŠ SR č. 291/2004 Z. z.,
ktorou sa určujú podrobnosti
o spôsobe ustanovenia orgánov
školskej samosprávy, o ich zlože-
ní, o ich organizačnom a finanč-
nom zabezpečení v znení Vyhláš-
ky MŠ SR č. 230/ 2009 Z. z. (ďa-
lej len „vyhláška MŠ SR č. 291/
2004 Z. z.“).

PÔSOBNOSŤ, ČINNOSŤ,
USTANOVOVANIE

A FINANČNÉ ZABEZPEČENIE
ORGÁNOV ŠKOLSKEJ

SAMOSPRÁVY
Pôsobnosť a činnosť orgá-

nov školskej samosprávy.
Poslanie a funkciu školskej

samosprávy definuje § 24 ods. 1
zákona č. 596/2003 Z. z. „Rada
školy, obecná školská rada
a územná školská rada sú inicia-
tívne a poradné samosprávne or-
gány, ktoré vyjadrujú a presadzu-
jú verejné záujmy a záujmy žia-
kov, rodičov, pedagogických za-
mestnancov a ostatných zamest-
nancov v oblasti výchovy a vzde-
lávania.

Plnia úlohu verejnej kontroly,
posudzujú a vyjadrujú sa k čin-
nosti škôl, školských zariadení,
orgánov miestnej štátnej správy,
orgánov obcí a samosprávnych
krajov z pohľadu školskej proble-
matiky.

Rada školy
Rada školy svoju činnosť vy-

konáva voči škole alebo školské-
mu zariadeniu, pri ktorých bola
ustanovená. V rámci svojej pô-
sobnosti vykonáva činnosti, kto-
ré jej prislúchajú z príslušných
právnych predpisov. Nemá právo-
moc zasahovať do oblastí, ktoré
jej neprislúchajú, ako napríklad
oblasť pracovno-právna, odme-
ňovanie zamestnancov, riešenie
sťažností, vykonávanie kontrol
v školách a školských zariade-
niach, priame vstupovanie do vý-
chovno-vzdelávacieho procesu.
Výsledným produktom zasadnutí

rady školy nie je vydanie rozhod-
nutia alebo príkazu, ale návrh,
stanovisko, vyjadrenie, odporúča-
nie.

Kompetencie rady školy
Uskutočňuje výberové kona-

nie na vymenovanie riaditeľa ško-
ly alebo školského zariadenia (ak
nie je súčasťou školy) a na zákla-
de výberového konania predkla-
dá zriaďovateľovi návrh na vyme-
novanie kandidáta do funkcie ria-
diteľa.

Rada školy je výberovou ko-
misiou podľa § 4 ods. 2 zákona
č. 596/2003 Z. z.. Zriaďovateľ
v súlade s § 3 ods. 2 uvedeného
zákona vymenuje na základe ná-
vrhu rady školy riaditeľa do 30 dní
odo dňa predloženia návrhu, kto-
rý je pre neho záväzný. Výnim-
kou sú prípady, keby rada školy
navrhovala kandidáta, ktorý bol
predtým odvolaný z funkcie ria-
diteľa podľa § 3 ods. 7 písm. a),
b), c), e) zákona č. 596/2003 Z.
z. a -§ 3 ods. 8 písm. c) – odvola-
nie na základe návrhu ministra
školstva SR.

Návrh rady školy je pre zria-
ďovateľa, ktorým je obec, záväz-
ný. Predkladá návrh na odvola-
nie riaditeľa.

Rada školy môže predložiť
zriaďovateľovi návrh na odvola-
nie riaditeľa. Takýto návrh zriaďo-
vateľovi nepodáva bezdôvodne,
musí byť vždy s odôvodnením.
Návrh pre zriaďovateľa nie je zá-
väzný.

Vyjadruje sa k návrhu na od-
volanie riaditeľa.

V prípade, ak zriaďovateľ od-
voláva riaditeľa podľa § 3 ods. 7
písm. b) a písm. c) a ods. 8 písm.
b) a c) zákona č. 596/2003 Z. z.
vyžaduje sa vyjadrenie rady ško-
ly. Právny predpis tu ustanovuje
časový limit na vyjadrenie do 15
dní.

Ak sa príslušná rada školy
dovtedy nevyjadrí, zriaďovateľ
môže riaditeľa odvolať aj bez jej
vyjadrenia.

Vyjadruje sa ku skutočnos-
tiam, ustanoveným v § 5 ods. 7
zákona č. 596/2003 Z. z..

Riaditeľ predkladá rade školy
na vyjadrenie:
- návrhy na počty prijímaných

žiakov,
- návrh na zavedenie študijných

alebo učebných odborov,
- návrh školského vzdelávacieho

programu a výchovného

OKIENKO   samosprávy
Vážení občania. Nie každý sa vyzná v zákonoch a vyhľadá-

vaní na internete, a preto v okienku samosprávy, vás chcem
oboznámiť s niektorými pojmami a hlavne orgánmi samosprá-
vy a ich náplňou práce. Začnem od vzdelávania, lebo málokto
vie, že v škole existuje školská rada a akú má úlohu.

V ždy sa poteším, keď ma
z obecného úradu oslovia,

aby som niečo napísal do obec-
ných novín. Beriem to ako dobrý
znak, že ľudia ešte celkom neza-
budli na odvetvie, ktorého plody
síce konzumujeme každý deň,
ale málokoho už zaujíma. Potom
príde otázka, čo vlastne napísať,
aby sme človeku pociťujúcemu
príjemnú chuť a vôňu chleba, ju
nekazili nárekom nad lopotou
okolo neho a nevďačnosťou zaň.

Ako sa mi tak vkrádala do
mysle predstava človeka s kraj-
com v ruke, začali sa mi vynárať
spomienky na to ako sa od môj-
ho detstva zmenil spôsob života,
menili ľudia,
menil spôsob
výroby chleba,
ale ten chlieb
sa veľmi ne-
zmenil. Vkráda sa do mysle po-
rovnanie ako naši otcovia snívali
o tom, aby mali každý deň ten
kúsok chleba a ako dnes v rámci
diét vynechávame chlieb, aby
sme vraj z neho nepriberali a aké
to je nezdravé jesť chlieb a z bie-
lej múky už vôbec nie. Hoci pô-
vodne som chcel rozvíjať myš-
lienku chleba, obrazy sa mihajú
a človek začne premýšľať širších
súvislostiach, pri myšlienke na
chlieb. Prichádzajú obrazy ako
celá dedina od otcov cez mamy,
starkých a starké a samozrejme
aj deti už v rannom detstve, boli
plne zapojené do poľnohospo-
dárskej výroby. Bola to lopota
i cieľ. Bola tam pýcha i pokora.
Bol tam kumšt i bezmocnosť.
Priemysel i kultúra. Bol tam spev
mladých sŕdc, čo si spievali
o tom, čo zažívali, čo videli. I hrali
sme sa napodobňovaním toho,
čo sme videli na gazdovstve.
Naše herne boli vôdre, záčiny,
kopy otiepok pri mlátení. Boli tam
predstavy o tom kým budem.
Bola tam nádej i viera v lepší ži-
vot. Bola tam aj beznádej po ne-
úspechu, neúrode. Boli tam mod-
litby, nielen v kostole, ale aj na
poli. Boli tam kliatby a preklína-
nia, keď sa nevedelo inak. Boli
tam chlapské debaty v krčmách,
keď sa nepreberali výsledky Bar-
celony a Realu, alebo kto koľko
už má našľapané na bicykli, či
hore zjazdovkou, ale o tom, kto
má lepšieho koňa, kde kto čo už
má zasiate, či skosené ako komu
dojí krava a komu sa z paše ne-
vrátila, koho kopol kôň. V dreve-
niciach boli módne prehliadky
a salóny krásy. Ženy čo vyrobili
krásnych vecí z plodiny, ktorú
sme si dopestovali v našom cho-
tári. Obyčajný ľan. Aká zázračná
plodina. Utierky, uteráky, košele,
brunclíky, spodky či spodnice
(sexy bielizeň), koberce. Ovca
ako sme ju dokázali využiť. Mlie-
ko, syr mäso, vlna, koža. Koľko
klen úžasných vecí z takého stvo-
reniatka. Parádne súkeňáre

(dnes si ich dovolia len na sviat-
ky aj to nie všetci), výroba súkna,
aký úžasný priemysel v tejto doli-
ne, haleny, kapce, nádherné ko-
žušky. Neboli závislí na plyne
z Ruska, lebo mali obnoviteľné
zdroje, ktoré im narástli tu. Také
veci ako mlyn, píla, turbína na vý-
robu elektriny. Na minulosť sa po-
zeráme ako na spoločnosť za-
ostalých, nevzdelaných ľudí. Koľ-
ko tam bolo schopností a kumštu.
Koľko bohatstva v tomto chudob-
nom kraji, v tejto doline. Vôbec ne-
chcem idealizovať a nikto z nás
by sa už nechcel vrátiť do tých
časov, len treba vysloviť úctu
k ľuďom, čo dokázali žiť svoje ži-

voty tu a využí-
vať to, čo nám
ponúkal tento
kraj. No čo si
z toho vziať do

dnešných dní? Čo z toho využiť.
V prvom rade vari rôznorodosť
činností, ktorou sa tí naši predko-
via dokázali zaoberať. Dnes život
priniesol to, že ľudia využívajú
prostredie v ktorom žijeme na re-
lax a tak sa náš život tomu pri-
spôsobil. Ale turizmus nie sú len
naše hory a to čo nám ponúkajú.
Turizmus je predovšetkým ľudia
a ich tvorivosť. To čo z toho kraja
dokázali vyčarovať naši predkovia
ma fascinuje. Tá rôznorodosť čin-
ností vyvolaná potrebou prežiť
mobilizovala v nich celý ich vte-
dajší potenciál a potenciál tejto
doliny. Dnešný svet relatívneho
dostatku v Európe a nájdenia si
zárobku inde akoby nás až tak ne-
motivoval k využitiu miestnych
zdrojov v takom rozsahu, ako to
robili naši predkovia. Dokonca
nám niekedy aj vadí činnosť iné-
ho, ktorá sa nestotožňuje s naši-
mi predstavami o využití tejto kra-
jiny. V minulosti síce z nevyhnut-
nosti, orali siali, žali mlátili vyrá-
bali. Spracovávali vlnu, ľan, kože.
Priadli nite, tkali, štrikovali, vyrá-
bali súkno, šili odevy. Párali perie
vyrábali periny. Mleli piekli. Zem
a chlieb a ostatné medzi tým.
V chlebe sa videli ako v zrkadle.
Svet techniky, zábavného, prie-
myslu a turizmu je iný ako svet
našich rodičov. Ťažšie je nájsť tú
svoju prácu práve v tomto kúsku
chleba. A tak strácame k nemu
úctu, lebo tam už nie som ja. Ale
stále je to ten kúsok chleba, čo
nás núti ráno vstať. Stále je to o
ľuďoch, čo ho potrebujú a čo ho
dorábajú. Stále je to o prostredí,
v ktorom ho dorábajú. Minulosť je
ako vždy poučná. Minulosť ľudí
tejto doliny bola pestrá a bohatá
aj na rôzne výrobné činnosti. Na-
podobniť našich otcov a mamy
v ich rôznorodých činnostiach, by
mohol byť recept, ako byť ešte
úspešnejší tu kde žijeme a tým
nemyslím, že musíme robiť to, čo
robili oni.

Ing. Marián Železník

C H L I E B
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programu,

- návrh rozpočtu,
- návrh na vykonávanie podnika-

teľskej činnosti školy alebo
školského zariadenia,

- správu o výchovno-vzdelávacej
činnosti, jej výsledkoch a pod-
mienkach (v zmysle vyhlášky
MŠ SR č. 9/ 2006 Z. z. o štruk-
túre a obsahu správ o výchov-
no-vzdelávacej činnosti, jej vý-
sledkoch a podmienkach škôl
a školských zariadení a Meto-
dického usmernenia MŠ SR č.
9/2006-R z 25. mája 2006
k vyhláške MŠ SR č. 9/2006
Z. z. ...),

- správu o výsledkoch hospodá-
renia školy alebo školského
zariadenia,

- koncepčný zámer rozvoja ško-
ly alebo školského zariadenia
rozpracovaný najmenej na dva
roky a každoročne jeho vyhod-
notenie,

- informáciu o pedagogicko-or-
ganizačnom a materiálno-tech-
nickom zabezpečení výchov-
no-vzdelávacieho procesu,

- k návrhu na vyradenie školy
alebo školského zariadenia zo
siete škôl a školských zariade-
ní Slovenskej republiky alebo
zaradenie do siete.

USTANOVENIE ORGÁNOV
ŠKOLSKEJ SAMOSPRÁVY
Členstvo v orgánoch školskej

samosprávy Členstvo v orgánoch
školskej samosprávy je určené
v § 25 zákona č. 596/2003 Z. z.
Právny predpis ustanovuje, že
členom orgánu školskej samo-
správy nemôže byť vedúci za-
mestnanec. Členom rady školy
nemôže byť riaditeľ školy alebo
školského zariadenia a jeho zá-
stupca.

Členom obecnej školskej rady
nemôže byť primátor mesta ale-
bo starosta obce.

Rada školy
Za ustanovenie rady školy

a určenie počtu jej členov zodpo-
vedá zriaďovateľ. Rada školy
môže mať 5 až 11 členov.

Ak má škola alebo školské
zariadenie menej ako 25 zamest-
nancov, rada školy môže mať
menej ako 11 členov. Rada školy
s piatimi členmi sa môže ustano-
viť len v školách alebo školských
zariadeniach, ktoré majú menej
ako 10 zamestnancov. V takých-
to prípadoch počet členov a ich
zloženie určí zriaďovateľ. Prihlia-
da pritom na počet zamestnancov
a dodržiava zásadu, že počet čle-
nov, ktorí nie sú zamestnancami
školy alebo školského zariadenia,
musí byť väčšinový. Pri určovaní
počtu členov je potrebné dodržať
aj zásadu, aby počet členov bol
nepárny, pretože rada školy je aj
výberovou komisiou, ktorej počet
členov má byť nepárny (§ 5 ods.

Stretnutie dôchodcov

Stretnutie sa konalo dňa 20.
januára o 11.00 hod. v sále kul-
túrneho domu v Zuberci, ktorého
sa zúčastnilo cca 170 dôchodcov
a zdravotne postihnutých. Obec
Zuberec aj tento rok obdarovala
všetkých dôchodcov malým balíč-
kom.

Po úvodnom privítaní staros-
tom obce všetkých prítomných
potešilo vystúpenie našich detí.
O chutný obed sa postarali pra-
covníci Reštaurácie Horec. Po

obede starosta oboznámil dô-
chodcov s minuloročnými výsled-
kami v obci a informoval o úlo-
hách, ktoré obec čakajú v tomto
roku. Všetci prítomní mali mož-
nosť zapojiť sa do rozsiahlej dis-
kusie, ktorá začala po vystúpení
starostu.

Už teraz sa tešíme na stretnu-
tie s dôchodcami v mesiaci októ-
ber, pri príležitosti mesiaca úcty
k starším.

Oú

4 zákona č. 552/2003 Z. z. o vý-
kone práce vo verejnom záujme).

Ak ide o základnú školu s ma-
terskou školou, má byť členom
rady školy aj zástupca pedago-
gických zamestnancov a zástup-
ca rodičov detí materskej školy.
Pri spojenej škole sa zriaďuje len
jedna rada školy, v jej zložení je
potrebné zohľadniť jednotlivé or-
ganizačné zložky spojenej školy.

Členmi rady školy pri zá-
kladnej škole sú:
- 2 zvolení zástupcovia pedago-

gických zamestnancov školy,
- 1 zvolený zástupca ostatných

zamestnancov (nepedagogic-
kých) školy,

- 4 zvolení zástupcovia rodičov,
ktorí nie sú zamestnancami
školy (napr. ak má učiteľ, vy-
chovávateľ, upratovačka a pod.
dieťa v danej škole, nemôže byť
volený do príslušnej rady školy
ako zástupca rodičov),

- 4 delegovaní zástupcovia zria-
ďovateľa.

Ak rada školy má menej ako
11 členov, jej zloženie a počet čle-
nov určí zriaďovateľ podľa vyššie
uvedených zásad. Zriaďovateľ
dbá, aby boli úmerne zastúpené
všetky skupiny členov, teda za-
mestnanci, rodičia i zriaďovateľ.

Ustanovenie rady školy
Spôsob a postup pri ustano-

vení rady školy je upravený v oso-
bitnom predpise, ktorým je vy-
hláška MŠ SR č. 291/2004 Z. z.,
ktorou sa určujú podrobnosti
o spôsobe ustanovenia orgánov
školskej samosprávy, o ich zlože-
ní, o ich organizačnom a finanč-
nom zabezpečení v znení Vyhláš-
ky MŠ SR č. 230/2009 Z. z. Zod-
povednosť za zriadenie rady ško-
ly má zriaďovateľ, ktorý organi-
začne zabezpečuje ustanovenie
rady školy v spolupráci s riadite-
ľom príslušnej školy alebo škol-
ského zariadenia.

Zriaďovateľ vykoná a zverejní
výzvu na voľby členov rady školy
tak, aby sa nová rada školy moh-
la ustanoviť najneskôr do dňa
ukončenia funkčného obdobia
existujúcej rady školy.

Členstvo v rade školy je dob-
rovoľné, bez finančnej náhrady a
súvisia s ním aj určité povinnosti
(venovať časť voľného času,
oboznamovať sa do určitej miery
s právnymi predpismi v školstve,
niektorou dokumentáciou školy,
prevziať zodpovednosť pri výbe-
rovom konaní a prípadne niesť
dôsledky pochybení, a pod

Ustanovujúce zasadnutie
rady školy

Na ustanovujúcom zasadnutí
rady školy si členovia zvolia pred-
sedu. Predsedu volia len členo-
via rady školy. Riaditeľ alebo iný

zástupca zriaďovateľa, ktorí sú
prítomní na ustanovujúcom za-
sadnutí, právo voľby nemajú.
Predseda je zvolený, keď získa
nadpolovičnú väčšinu hlasov
z celkového počtu členov rady
školy (teda nielen z prítomných).
Rada školy je zriadená dňom
podpísania zápisnice zriaďovate-
ľom (štatutár alebo ním povere-
ný zástupca).

Ukončenie členstva v orgá-
noch školskej samosprávy

Funkčné obdobie orgánu škol-
skej samosprávy je štvorročné.
Po uplynutí funkčného obdobia
členstvo všetkým členom zaniká.
V priebehu funkčného obdobia
však môže nastať situácia, že
členstvo zanikne len niektorému
z členov rady školy.

Podľa § 25 ods. 12 zákona č.
596/2003 Z. z. môže členstvo
v orgánoch školskej samosprávy
zaniknúť z nasledujúcich dôvo-
dov:

- Uplynutím funkčného obdo-
bia orgánu školskej samosprávy

V tomto prípade končí členstvo
všetkým členom v posledný deň,
kedy končí obdobie štyroch rokov
od ustanovenia orgánu školskej
samosprávy.

Členstvo končí aj v prípade, ak
zriaďovateľ nezabezpečil voľbu
novej rady školy. Po uplynutí
funkčného obdobia orgán škol-
skej samosprávy už nemôže

uplatňovať svoje kompetencie.
- Vzdaním sa členstva.
- Ďalšími náležitosťami podľa

§ 25 ods. 12 zákona č. 596/2003
Z. z

- Smrťou člena alebo jeho vy-
hlásením za mŕtveho.

V ZŠ s MŠ Zuberec je zria-
dená 11 členná Rada školy.
Podľa zverejnenia na stránke
školy na nasledovnej adrese:
http://zszuberec.edupage.org/
text4/ je rada školy nasledovná:

Rada školy
Titl., meno, priezvisko

predseda: Mgr. Jana Homo-
lová

pedagogickí zamestnanci:
Zlatica Tunáková

ostatní zamestnanci:
Ivana Harmatová

zástupcovia rodičov:
Ing. Ján Blažek
Daniela Žuffová
Mgr. Eva Janoštínová
Mgr. Richard Janoštín

zástupca zriaďovateľa:
Ing. Marcel Pardek
Ľubomíra Škerdová
Rudolf Žuffa
Ing. Jozef Valek

Použitá literatúra: Mgr. Mária Stanisla-
vová: Rada školy – iniciatívny a po-
radný samosprávny orgán školy ale-
bo školského zariadenia (2014)

Pripravil: Ing. Vladimír Žák

Každý rok v januári Obec Zuberec v spolupráci so Sociálnou
komisiou v Zuberci, Klubom dôchodcov v Zuberci a Združením
zdravotne postihnutých v Zuberci organizuje novoročné pose-
denie pre všetkých občanov starších ako 62 rokov a zdravotne
postihnutých.

MÚZEUM ORAVSKEJ DEDINY

OTVÁRACIE HODINY
POČAS VEĽKONOČNÝCH SVIATKOV

PIATOK 3. 4. 2015 8.00 – 14.30
SOBOTA 4. 4. 2015 8.00 – 15.30
NEDEĽA 5. 4. 2015 8.00 – 16.30
PONDELOK 6. 4. 2015 8.00 – 15.30



1/20158 ZUBERSKÉ NOVINY

Už sa pomaly stáva tradíciou,
že jedna sobota počas fašiangov
patrí batôžkovému plesu. Určite
nás všetkých teší, že tento rodin-
ný ples má svojich stálych priaz-
nivcov, ktorých rady sa rozširujú.
Veď rodina je základnou bunkou
spoločnosti a práve jej patrí čest-
né miesto, i keď sa niektorí usilu-
jú zvrátiť tieto tradičné hodnoty
vpísané do srdca človeka.

V sále Kultúrneho domu v Zu-
berci bolo využité každé jedno
miesto na sedenie, dokonca aj na
pódiu vedľa hudby prijali miesto
na sedenie najkrajšie oblečení -
krojovaní účastníci. Organizátori
sa snažili vytvoriť všetkým príjem-
né podmienky v rámci možností,
ktoré sála poskytuje.

Výborný DJ sa snažil zahrať
každej generácii na „nôtu“, prog-
ram pre deti počas prestávok, kto-
rý si pripravili birmovanci, zaujal
najmä mladších a tradične nechý-

bala ani ľudová hudba Brestová
– rodina Janoštínovcov so svojim
vystúpením. Veľmi milým prekva-
pením bol krátky hudobný vstup
novej detskej ľudovej hudby Stru-
na. Pri pohľade na mladých mu-
zikantov sa nejednému starkému
či mamke zaleskla v oku slza ra-
dosti vidiac, že folklór v našej
dedine bude mať svojich pokra-
čovateľov. Bohatá tombola roz-

žiarila tváre už trošku ospalých
detí, no i všetkých, ktorí jej zakú-
pením urobili radosť sebe, kde tu
nejakou výhrou, ale hlavne dob-
rým pocitom, že prispeli na pre-
nosný klavír, ktorý už dnes slúži
spevákom vo farnosti.

Myslím, že batôžkový ples má
svoje výnimočné čaro – čaro ro-
diny. No povedzte: „Na ktorom
plese sa môžu spolu zabávať tri
generácie? Predsa len na batôž-
kovom!“

Text a foto: Gabriela Zámborská

Rodinný batôžkový ples

Rodičovskú zábavu nám už
tradične otvorila svojím príhovo-
rom a úderom na gong, pani ria-
diteľka ZŠ s MŠ Zuberec, Mgr.
Marta Šimičáková. V priebehu

zábavy nám program spestrili
speváčky z našej školy a zatan-
covali nám malí tanečníci zo sku-
pín Karolínka, Slniečko a FUNKY
girls. Sála bola vyzdobená foto-
grafiami z aktivít a maľbami detí
z našej MŠ aj ZŠ. Na zábave sme
sa zišli v hojnom počte a zabáva-
li sme sa pri dobrej hudbe a bo-

hatej tombole. Chceli by sme sa
poďakovať všetkým rodičom, ktorí
podporili našu školu zakúpením
vstupenky alebo tombolového
lístka. Tiež by sme sa chceli po-

ďakovať všetkým sponzorom, či
už Obecnému úradu, podnikate-
ľom alebo rodinám, ktorí prispeli
krásnymi cenami do tomboly.

Dúfame, že aj o rok sa stret-
neme v takomto počte, aby sme
opäť podporili dobrú vec a pritom
sa aj zabavili...

Členky ZRPŠ
Foto z archívu ZRPŠ

Rodičovská zábava

Toto kultúrne podujatie sa teší
naďalej obľube domácich i hos-
tí. Svedčí o tom bohatá účasť -
okolo 250 návštevníkov. Poteši-
lo nás, že drvivá väčšina bola
oblečená v maskách. Predstavi-
lo sa okolo 80 masiek – z nich
niektoré tvorili skupinky aj 10
ľudí. Bolo úžasné pozorovať, akí
vedia byť ľudia kreatívni. Okrem
bohatej tomboly bolo vyhodno-
tených 20 najzaujímavejších ma-
siek a veru, bola to ťažká úloha,
lebo čo maska, to väčšia a väč-
šia sranda. Určite si každý za-
pamätal „Staviteľov lanovky na
Januofkách“, „Simpsonovky“,

„Troch chrobákov“, „Mrázika
a jeho družinu“, „Šaša“, „Poškrab-
ky z Abby“, „Ruskije Rebjata“,
„Cyklistov z Tour de Poloň“, „Bo-
risa Kollára a jeho deti a ženy“,
„Šamanov“, „Barnyho, Betty a Vil-
mu“... Už teraz sa tešíme, čo nám
ponúkne budúci rok, lebo najväč-
šou odmenou pre organizátorov
je to, keď sa ľudia na ďalšiu ak-
ciu tešia, pripravujú a keď máme
napríklad aj taký ohlas z rôznych
kútov Slovenska: „Kedy budete
robiť Maškarný, aby sme si mohli
v tom čase zajednať ubytovanie
v Zuberci?“

Eva Brečková

Maškarný ples

Mladí muzikanti z detskej ľudovej hudby Struna obohatili program batôžkovej
zábavy

Dňa 31. 1. 2015 členovia OZ Hafiry zorganizovali už 4. ročník
Maškarného plesu.

V tomto roku sa tradičná rodičovská zábava konala 17. janu-
ára 2015. Jej peňažný výťažok je určený na potreby, pomôcky
a aktivity žiakov Základnej a materskej školy v Zuberci.

Foto: Lýdia Obrtáčová
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Poslaním materskej školy je po-
skytovať deťom predškolského
veku výchovu a vzdelávanie. Uči-
teľky v materskej škole sa snažia
dať deťom to najlepšie. Prejavujú im
lásku, porozumenie, vytvárajú op-
timálne podmienky pre ich zdravý
telesný, duševný a citový rozvoj,
dávajú im dobré základy pre ich
budúci život.

Každý rok v materskej škole je
pre dieťa špecifický. Učiteľky vo vý-
chovno - vzdelávacom procese vy-
užívajú rôzne moderné didaktické
pomôcky, ktoré rozvíjajú samostat-
nosť, fantáziu, tvorivosť a celkovú
osobnosť dieťaťa počas celého škol-
ského roka. Deti postupne každý
rok získavajú nové vedomosti, zruč-
nosti a postoje, ktoré po absolvo-
vaní dochádzky v materskej škole
vyústia k dosiahnutiu školskej spô-
sobilosti.

Dňa 12. a 13. 02. 2015 pripravili
pani učiteľky pre rodičov z triedy
Motýlikov ukážku otvorenej hodiny.
Cieľom bolo rodičom ukázať ako sa
ich deti hrajú, ako pracujú a čo všet-
ko pred nástupom do základnej
školy už dokážu. Rodičia tak mali
jedinečnú možnosť priamo pozoro-
vať svoje deti pri plnení stanove-
ných úloh.

Deti motivovala návšteva Jožko
Pletka, ktorý sa prišiel deťom po-
chváliť ako je pripravený na vstup
do základnej školy. Keďže Jožko
Pletko popletie skoro všetko, prišiel
na návštevu naopak oblečený.
Predškoláci mu najskôr pomohli sa
správne obliecť, pozapínali mu
gombíky, prezuli topánky a zavia-
zali šnúrky. Zo „školskej aktovky“
mu vytriedili veci, ktoré do školy
nepotrebuje. Školské pomôcky po-
menovali, určili na aký účel sa pou-
žívajú, rozdelili slová na slabiky,
určili prvú hlásku v slove a vymýš-
ľali slová na vybrané písmená.

Deti potom ukázali Jožkovi Plet-
kovi ako dokážu riešiť úlohy na in-
teraktívnej tabuli. Rozpoznávali far-
by, rozlišovali rovinné tvary, prira-
ďovali, triedili a porovnávali pred-
mety podľa určitých kategórií – far-

ba, tvar, veľkosť, riešili základné
počítačové úkony v číselnom rade
od 1-10, priraďovali číslice k dané-
mu počtu predmetov, hľadali súvis-
losť a postupnosť v logickom rade,
určili a vylúčili z radu navzájom ne-
súvisiace predmety.

Po činnosti pred interaktívnou
tabuľou si deti išli sadnúť k stolom.
Pomocou nožničiek, samostatne
a čo najpresnejšie, po rovných a za-
krivených čiarach vystrihli raketu.
Nasledovali didaktické aktivity, kto-
ré si deti zvolili a každý rodič sa ich
priamo zúčastnil spolu s dieťaťom.
Postupne deti dokladali tvary do
tabuliek s určitým záhlavím, skladali
rozstrihané básničky, slovíčka pod-
ľa predlohy s obrázkom, riešili úlo-
hy s pomôckou Logico Primo, skla-
dali Zábavné kruhy, rovinné aj
priestorové geometrické tvary, pod-
ľa predlohy.

Ďakujeme rodičom, ktorí si na-
šli čas a využili možnosť stráviť prí-
jemné popoludnie so svojimi deťmi.
Deťom tak dali najavo, že im na nich
záleží a zaujímajú sa o ich život
v materskej škole.

Mgr. Kamila Šišková

Jožko Pletko v materskej škole

Kniha je neoddeliteľnou súčas-
ťou v živote dieťaťa už od útleho
veku a dá sa povedať, že ho spre-
vádza životom dennodenne. Pomá-
ha mu získavať nové vedomosti a
informácie z okolitého sveta, nabá-
da ho obrázky pomenovávať a jed-
noduchými vetami opisovať, neskôr
počúvať čítaný text. K tomu všetké-
mu však dieťa potrebuje dospelé-
ho, ktorý by si mal nájsť čas a nau-
čiť dieťa správne s knihou zaobchá-
dzať, porozprávať sa o prezretých
obrázkoch, prípadne niečo z knihy
prečítať. Tým dieťa postupne získa
záujem o knihy, naučí sa počúvať
čítaný text a o prečítanom rozprá-

vať. A práve tomuto sa aj my v ma-
terskej škole tento mesiac venuje-
me. Deti už získali informácie o vý-
robe kníh (pozreli si prezentáciu na
interaktívnej tabuli), naučili sa roz-
deliť knihy podľa žánru a podľa
toho, pre koho sú určené. Už ve-
dia, že knihy pre najmenšie deti sa
volajú leporelá, pre predškolákov sú
určené rozprávkové, náučné knihy
a rôzne encyklopédie.

Tiež vedia, že knihy si môžeme
nielen kúpiť, ale aj požičať v knižni-
ci, ktorú sme aj navštívili. Deti tu
mali možnosť vidieť rôzne knihy, či
už detské alebo knihy pre dospe-
lých a mohli si ich poprezerať. Do-

zvedeli sa, ako sa knihy požičiava-
jú, ako majú s nimi zaobchádzať a
kedy ich vrátiť. No najviac sme vy-
užívali knihy, ktoré máme v tried-
nych knižniciach a tiež knihy, ktoré
si deti v tomto čase doniesli do škôl-
ky z domu. Najbližšie sú deťom roz-
právkové knihy s peknými ilustrá-
ciami. Preto sme prečítali veľa roz-
právok, reprodukovali dej podľa ob-
rázkov, ba dej rozprávok aj nakres-
lili. Pozreli niekoľko sfilmovaných
rozprávok a rozprávku o Aladinovej
zázračnej lampe sme mali možnosť
vidieť ako bábkové divadlo v našom
kultúrnom dome. Rozprávky sme
nielen čítali, rozprávali alebo poze-

rali, ale sme sa aj rozprávali o hlav-
ných hrdinoch, hľadali sme, čo bo-
lo v rozprávkach zlé, čo dobré
a v mnohých príbehoch sme našli
ponaučenie aj pre nás.

Ešte nás čaká Týždeň hlasného
čítania, kedy prídu deťom do škôlky
čítať kamaráti prváci, rodičia alebo
starí rodičia. Chceme tým našim
deťom dopriať dostatok radostných
skúseností s čítaním a ukázať im,
že čítanie môže byť potešením
a zábavou. Veď čítanie je zručnosť,
ktorú dieťa nevyhnutne potrebuje
pre svoj ďalší úspešný život.

Zlatica Tunáková

Mesiac knihy v materskej škole

Ako každý rok sa naša ma-
terská škola zúčastnila okres-
nej súťaže materských škôl
okresu Tvrdošín v prednese
poézie a prózy pod názvom
"HVIEZDIČKA". Súťaž sa kona-
la dňa 20. 3. 2015 v kine Mier
v Trstenej. Našu materskú ško-
lu reprezentovala Karolínka Be-
bejová z II. triedy s básničkou
„O lietajúcej mačke“, ktorá
v silnej konkurencii získala za
svoj prirodzený a smelý
prednes krásne 3. miesto. Ďa-
kujeme za aktívnu podporu ro-
dičov našej súťažiacej a teší-
me sa na ďalšie stretnutie
v Trstenej.

Marcela Šrobová
Foto: Daniela Vitanovcová

H V I E Z D IČK A

Ako každý rok sa v našej mater-
skej škole uskutočnil karneval ma-
siek. Tento rok sa naše deti preme-
nili na rozprávkové bytosti dňa
13. 2. 2015. Každú triedu zaplnilo
množstvo víl, princezien, rytierov,
lienok, včielok a iných postavičiek
z rozprávok, ktoré sa spolu zabá-

vali nielen tancom, ale i spevom
a spoločnými hrami. Radosť zo spo-
ločných zážitkov sprevádzala deti
ešte dlho po skončení karnevalu.
Všetci sa tešíme na naše prekvapi-
vé premeny a nové inšpirácie opäť
o rok.

Text a foto:
Naděžda Kľuchťáková

Náš rozprávkový karneval
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Tieto každoročne organizuje-
me pre žiakov celej školy už od
prvého ročníka. Žiaci majú jedi-
nečnú možnosť zabojovať o pre-
stížny titul, pretože v našej škole
boli a sú vynikajúci lyžiari, veď

niektorí sú držiteľmi viacerých ti-
tulov majstrov Slovenska. Prihlá-
sených bolo 98 súťažiacich. Trať
bola náročná, ale snehové pod-
mienky a krásne slnečné počasie

Jar a jej čary
Po dlhej a chladnej zime opäť prichádza jar so svojím
čarom. Zdá sa mi, akoby prišla zo dňa na deň.
Po dlhých, chladných a tmavých nociach prináša so
sebou sladučké teplo. Celá príroda ožíva, stromy stria-
sajú zo seba posledné zvyšky bielej perinky a obliekajú
sa do zeleného šatu. Lastovičky sa vracajú po zimnej
dovolenke do svojich domovov. Všade počuť očarujúci
spev lietajúcich muzikantov. Voda v potokoch sa zbavi-
la svojho ľadového panciera a veselo cupká z kamien-
ka na kameň.
Jar prináša so sebou aj svet plný farieb.
Môžeme byť svedkami najkrajších prírodných zázrakov
– včielky vyletujú z úľov, lúku zahaľuje státisíce sĺnc,
sú to žlté kvietky – púpavy, narcisy, podbele.
Ľuďom tiež pribúda energie, preto sa snažme tú jarnú
nádheru čo najviac vychutnať.

Sima Hlaváčiková, 7.B

Z tvorby žiakov

Jarná príroda

Na jar zelenie sa háj,
všetko sa mení v raj.
Prvé kvety vykúkajú,
vtáčiky nás von volajú.

Všetko okolo sa zobúdza
a zem začína byť horúca.
V záhrade snehuliaka už niet,
na jeho mieste stojí krásny kvet.

Lenka Vrláková, 6.A

Ve ľká noc

Veľká noc prichodí,
slnko nám lahodí.
Unavení po zime
Na jar sa už tešíme.

Za zimou smútiť nebudeme
radovať sa teraz chceme.
Veď je čas zábavy
a dobrej nálady.

Otec si už vedro chystá,
z mojej izby bude prístav.
Ja sa ale nebojím,
s otcom si to vybavím.

Horšie to však bude,
keď kopa kúpačov príde.
Musím sa im schovať,
všetko dobre naplánovať.

Často nestihnem ani jedno,
vtedy na mňa čaká vedro.
Stojím mokrá v záhrade,
v umokrenej nálade.

Kraslice si vypýtali,
ešte ma aj vyšibali.
Poďakujem kúpačom
nahnevaná s koláčom.

Katka Matláková, 7.A

Dňa 29. 1. 2015 sa konal zápis žiakov do 1. ročníka základnej
školy. Na zápise bolo 34 detí, 21 zo Zuberca, 11 z O. B. Potoka,
1 z Hút a 1 z Habovky.                                        Foto: z archívu ZŠ

Zápis žiakov do Základnej školy

O majstra školy v zjazdovom
lyžovaní

boli ideálne. Po krátkej prehliad-
ke trate sa pustili naši lyžiari do
boja s bránkami. Aká bola úroveň
je možné posúdiť z výsledkových
časov v jednotlivých kategóriách.

Absolútne najlepší čas mal a
titul Majstra
školy 2015
získala žiač-
ka 8.A. Ta-
mara Škorí-
ková, ktorá
tento titul ob-
hájila po po-
s l e d n ý c h
š k o l s k ý c h
pretekoch.

S rdečne
gratulujeme
a prajeme
všetkým veľa
radosti z ly-
žovania a
chuti aktívne
športovať.

Poďako-
vanie patrí aj
s. r. o. Rohá-
če za pomoc
pri organizo-
vaní prete-
kov, trénerovi
lyžiarov Ma-
tejovi za pro-
f e s i o n á l n e
meranie, ro-

dičom žiakov za postavenie trate
a učiteľom za dozor počas lyžo-
vania.

Text a foto: ZŠ

Vynikajúce snehové podmienky mali naši žiaci na ďalšom
ročníku školských pretekov „O majstra školy v zjazdovom ly-
žovaní“ 10. 3. 2015.
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Vypísané z matriky

Narodili sa

Manželstvo uzavreli

Blahoželáme jubilantom

18. 12. 2014 Dávid Dudáš
18. 12. 2014 Anna Jančová
25. 01. 2015 Sabina Fačková
31. 01. 2015 Maroš Harmata

17. 01. Erika Šišilová
 a Jozef Tropek

10. 02. Mária Šišková
27. 02. Agneša Šrobová
19. 03. Agneša Tarajová

03. 01. Irena Matištíková
rod. Šrobová (1926)

03. 01. Františka Jandurová
rod. Bistarová (1946)

12. 02. Margita Harmatová
rod. Jantačková (1953)

02. 03. Ján Šveláň (1976)

Odprevadili sme na
poslednej ceste

70. rokov

14. 01. Cecília Gondová
26. 01. Július Magerčák
03. 03. Irena Fileková

75. rokov
09. 01. Anna Tarčáková
17. 03. Jozef Kuľašník
10. 04. Karol Maťkuliak

80. rokov

Musheri medzi sebou v dvoch
kolách súperili v 14 kategóriách.
Na trati sme tak všetci
mohli vidieť 68 záprahov
jednotlivcov s jedným
psom až po tie najväčšie
záprahy. Sánky musherov
v najväčších záprahoch
ťahalo osem psov. Víťazov
určoval súčet výsledkov
pretekov obidvoch dní.

Poďakovanie za po-
moc pri organizácii a rea-
lizácii podujatia patrí
všetkým tým, ktorí sa po-
dieľali na prácach, ktoré
sú potrebné pre zdarný
priebeh týchto pretekov.
Boli to najmä práce ako

značenie a úpravy tratí, meranie
výsledkov, stravovanie organizá-

Rozlosovanie jarnej časti súťaže
futbalového ročníka 2014 / 2015

Rozlosovanie dospelí 2014 / 2015 jar I. trieda
Kolo Dátum Čas Zápas
15. 29.03.2015 15:30 Zuberec – Breza
16. 05.04.2015 15:30 Pribiš – Zuberec
17. 12.04.2015 15:30 Zuberec – Dlhá
18. 19.04.2015 16:00 Zákamenné – Zuberec
19. 26.04.2015 16:00 Zuberec – Klin
20. 03.05.2015 16:30 Liesek – Zuberec
21. 10.05.2015 16:30 Zuberec – Or. Polhora
22. 17.05.2015 17:00 Or. Podzámok – Zuberec
23. 24.05.2015 17:00 Zuberec – Chlebnice
24. 31.05.2015 17:00 Novoť – Zuberec
25. 07.06.2015 17:00 Zuberec – Vavrečka
26. 14.06.2015 17:00 Zubrohlava – Zuberec

Rozlosovanie dorast 2014 / 2015 jar I. trieda
Kolo Dátum Čas Zápas
13. 11.04.2015 15:30 Zuberec – Lokca
14. 18.04.2015 16:00 Brezovica – Zuberec
15. 25.04.2015 16:00 Zuberec – Habovka
16. 02.05.2015 16:30 Babín – Zuberec
17. 09.05.2015 16:30 Zuberec – Dlhá
18. 16.05.2015 17:00 Hruštín – Zuberec
10. 23.05.2015 17:00 Zázrivá – Zuberec
11. 30.05.2015 17:00 Zuberec – Or. Podzámok
12. 06.06.2015 17:00 Nižná – Zuberec

Rozlosovanie žiaci 2014 / 2015 jar III. liga SŽ – MŽ
Kolo Dátum Čas Zápas
12. 05.04.2015 10:00 Klin – Zuberec
13. 12.04.2015 VOĽNO
14. 19.04.2015 10:00 Dlhá – Zuberec
15. 26.04.2015 12:00 Zuberec – Trstená
16. 03.05.2015 12:30 Lisková – Zuberec
17. 10.05.2015 12:30 Zuberec – Lipt Hrádok
18. 17.05.2015 13:00 Or. Podzámok – Zuberec
19. 24.05.2015 13:00 Zuberec – Liesek
20. 31.05.2015 10:00 Rabča – Zuberec
21. 06.06.2015 13:00 Vrútky – Zuberec
22. 14.06.2015 13:00 Zuberec – Or. Lesná

V nedeľu za nepriaznivého po-
časia, kedy viditeľnosť klesala do 50
metrov, husté sneženie a vietor zne-
príjemňovali pohyb sa cca 60 účast-

níkov vybralo na trať. Začiatok bol
tradične pred kostolom smerom na
Huty. Po namáhavom teréne prvá
väčšia zastávka bola v penzióne
Pribiskô, kde sa účastníci občerstvili
teplým čajom a koláčmi. Tí, ktorí vy-

držali až do konca a prišli do sály
kultúrneho domu čakala výborná
kapustnica a teplý čaj. Na svoje si
prišli hlavne deti, ktoré si zašantili

pri hudbe. Týmto chcem poďakovať
všetkým sponzorom, ktorí prispeli
k výbornej pohode a vydarenému
prechodu.

vž
Foto: Vladimír Žuffa

Prechod okolo Zuberca
Začiatkom februára zorganizoval Turistický oddiel TJ Roháče

Zuberec v spolupráci s Obecným úradom Zuberec Prechod okolo
Zuberca na bežkách.

VEĽKÁ CENA ZUBERCA 2015
V poradí 12. ročník pretekov psích záprahov sa v Zuberci

uskutočnil v dňoch 7. až 8. marca. Do Zuberca pricestovalo
viac ako 50 musherov z piatich krajín – Slovenska, Poľska, Čes-
ka, Luxemburska a z Nemecka. Podujatie sa konalo v areáli
Múzea oravskej dediny a v jeho okolí už po piaty krát. Okrem
samotnej pohárovej súťaže sa u nás súčasne konali aj Maj-
strovstvá Poľskej republiky.

torov a pretekárov, usporiadateľ-
ská služba, príprava tlačových
materiálov, reklamné práce, vybe-
ranie vstupného, služba pri do-
prave, či ďalšie potrebné práce.
Organizátori tiež srdečne ďakujú
všetkým, ktorí materiálne podpo-
rili konanie týchto pretekov.

Krásne slnečné počasie k nám

do Zuberca opäť prilákalo mno-
hých pretekárov, a tiež viac ako
3000 obdivovateľov psích zápra-
hov.

Organizátormi tohtoročných
pretekov psích záprahov bola
Obec Zuberec, Orava husky team
a Slovenský klub severských a ja-
ponských plemien. Partnerom
podujatia bola firma HAPPY
DOG.

Pavol Šroba
Foto: Tomáš Kopecký
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Tento krát nešlo o preteky, čas
nebol dôležitý, ani víťazi. Na tomto
podujatí sa nás zúčastnilo takmer
stopäťdesiat. Všetci zúčastnení si
uctili pamiatku nášho kamaráta,
večne usmiateho horolezca, zá-
chranára, kolegu a spoluorganizá-
tora pretekov Oravaman. Bol to
nultý ročník, takže základom bola
rodinná atmosféra a dobrá nálada.
Nešlo o  klasické preteky, každý
išiel podľa vlastnej chuti, bez časo-
miery, bez cien.  Trasa viedla z Ly-
žiarskeho strediska Milotín na vr-
chol Pálenica a späť na Milotín.

Pretek bol zahájený krátkym prí-
hovorom Petra Paľu, minútou ticha
za „Janka“ a piesňou „Hory naše,
hej”. No a potom to už začalo. Tí
najžeravejší to odpálili poriadnym
šprintom a celú trať absolvovali do
hodiny. Drvivá väčšina si to užívala
a trasu absolvovala v „pohodovom
tempe“. Po vystúpení na Pálenicu
za svetla čeloviek si niektorí sym-
bolicky pripili a podebatovali pri
horiacej vatre. V cieli čakalo na
účastníkov občerstvenie vo forme
guľášu, slaniny, škvarkov, rôznych
syrov a nepreberného množstva
koláčov. Za skvelý guľáš ďakujeme

pani kuchárkam zo školskej jedál-
ne a Mariánovi Šrobovi za dodanie
mäsa. Každý kto prišiel, doniesol

niečo pod zub. Gazdiné doma ne-
zaháľali a tak po príjemnom špor-
tovom výkone čakalo na každého
dolu naozajstné gastronomické po-
sedenie. Účastníci podujatia vydr-
žali v príjemnej atmosfére do pol

noci. Sme veľmi radi, že memoriá-
lu sa zúčastnili nielen členovia hor-
skej služby, ale aj mnoho obyvate-
ľov Zuberca v rôznom veku. Jan-
kovu pamiatku si prišli uctiť aj zá-
chranári z Českých Beskýd, záchra-
nári z Malej Fatry a Nízkych Tatier,

ako aj horolezci, s ktorými Janko
často stúpal na tie najvyššie kon-
čiare sveta. Počas celého poduja-
tia bola prítomná i pani Matláková,
manželka nebohého Janka Matlá-
ka.

Memoriál Janka Matláka – Skialpinistické preteky o cenu Pálenice

Bokami Západných Tatier

Pretekári vyštartovali z Bobro-
veckej doliny a do cieľa museli
prekonať v slnečnom počasí 19,1
km a prevýšenie 2122 metrov. Po
príchode do cieľa na oravskej
strane Západných Tatier čakalo
na pretekárov občerstvenie. Po
večeri nasledoval výklad trate
a premietanie filmov aktuálnych,
aj historických. Zaspomínalo sa
na Janka Matláka bývalého pred-
sedu komisie skialpinizmu v SHS
James, ktorý nešťastne zahynul
v lavíne pod Dhaulágirí v Hima-
lájach.

Štart druhej etapy v Roháčskej
doline spred chaty Zverovka pre-
viedol pretekárov do Žiarskej do-
liny a naspäť taktiež v slnečnom
počasí, ale s vetrom, kde museli
prekonať 24,5 km s prevýšením
2200 metrov. V cieli bolo samo-
zrejme pripravené občerstvenie a
oddychová zóna. Večer bol opäť
výklad trate na nasledujúcu zá-

verečnú etapu, po ktorom nasle-
dovala zaujímavá prednáška
o ochrane prírody od Jána Hoľ-
mu zo Správy TANAP-u.

V tretej etape so štartom ten-
tokrát spred chaty Primula museli
pretekári absolvovať v hmle 18,5
km s prevýšením 2130 metrov.
Záverečný cieľ bol organizátormi
postavený pri Chate pod Náru-
žím. Celkové vyhodnotenie pod-
ujatia bolo pripravené v obci Bob-
rovec, kde sa zišlo veľa fanúši-
kov. Za vydarené preteky treba
hlavne poďakovať zástupcovi fir-

Ďakujeme organizátorom podu-
jatia, rodine Mariána Šrobu, Petra
Železníka, Daniela Paľu, všetkým
čo prispeli pečením či varením vše-
lijakých dobrôt, Vladovi Žuffovi, Pet-
rovi Bebejovi, Miroslavovi Urbano-
vi, Tiborovi Šenkárovi ml., Lyžiar-

skemu stredisku Milotín a Obci Zu-
berec, za ich podporu podujatia.

Stretneme sa opäť o rok, začiat-
kom februára.

P.P.
Foto: Ján Mikulovský

V piatok 27. februára 2015 o 17.00 hod. sa uskutočnil v Zuberci
– Lyžiarskom stredisku MILOTÍN – nultý ročník skialpinistického
podujatia venovaného pamiatke Janka Matláka. Podujatie zorgani-
zoval Športový klub ORAVAMAN.

my Dynafit Karlovi Glogarovi, Mi-
lanovi Pisarčíkovi za firmy Pi-
soSport – Skialpinista, samozrej-
me všetkým podporovateľom.
Ďalej Slovenskému horolezecké-
mu spolku JAMES, Horskej zá-
chrannej službe, Stredisku lavíno-
vej prevencie, Správe Tanap-u,
lekárom na trati a ďalším.

Takéto veľké podujatie sa na-
koniec zaobišlo len s jednou zlo-
menou rukou po páde pri lyžovač-
ke. Konkurencia bola nabitá,
o čom svedčí aj výsledková listi-
na. Najtesnejšie výsledky boli
v ženskej kategórii, kde druhý tím
mal stratu na prvý po troch dňoch
len 15 sekúnd. Spadnutá lyža
v najexponovanejšom úseku
Troch kôp, ktorá vyradila z bojov
o popredné priečky domáci tím
M. Danko – M. Litvaj. Niektoré
tímy boli diskvalifikované hlavne
pre problémy s výstrojov a niekto-
ré nestihli stanovený časový limit,
ktorý bol tento rok nesmierne ťaž-
ký. Na pretekoch organizačne
spolupracovalo počas 4 dní oko-
lo 130 organizátorov.

Výsledky, foto a video:
           www.bokami.sk

Text: Braňo Jurina
Foto: Vladimír Žuffa

Náročné preteky Bokami Západných Tatier 2015, sa uskutočnili
v treťom marcovom týždni podobne ako predchádzajúce roční-
ky. Snehové podmienky a predpoveď počasia vychádzala ko-
nečne na výbornú, pravdepodobne aj preto sa na štart postavi-
lo rekordných 85 dvojíc zo 4 krajín.




